

扩张的圈 Schrödinger-Virasoro 代数的二上同调群

王 松, 王 晓明

(上海海洋大学信息学院, 上海 201306)

摘 要: 本文研究了扩张的圈 Schrödinger-Virasoro 代数, 给出了这类李代数的所有二上同调群, 同时得到了这类李代数的所有泛中心扩张.

关键词: Schrödinger-Virasoro 代数; 二上循环; 中心扩张

MR(2010) 主题分类号: 17B05; 17B56; 17B65; 17B68

中图分类号: O152

文献标识码: A

文章编号: 0255-7797(2019)05-0721-12

1 引言

众所周知, Schrödinger 代数和 Virasoro 代数与非平衡统计物理密切相关, 它们在数学和物理学 (如统计物理学) 的许多领域中都有着重要的作用. Schrödinger-Virasoro 代数 $\mathfrak{sb}$ 最初是由 Henkel 在研究自由 Schrödinger 方程的不变性时被引入文献 [1], 其结构和表示理论被 Roger 和 Unterberger 在文献 [2] 深入研究. 比如, Henkel 在文献 [1] 中给出了 $\mathfrak{sb}$ 只有一维中心扩张. Roger 和 Unterberger 在研究 $\mathfrak{sb}$ 的同调理论时得出了有三维外导子 [2]. $\mathfrak{sb}$ 上的有限维不可约权模在文献 [3] 中被分类. 广义的 Schrödinger-Virasoro 代数的自同构群及 Verma 模被完全确定 [4]. 最近几年 Schrödinger-Virasoro 代数及其变形的结构和表示理论被许多学者广泛研究 [5-8]. 为了研究 $\mathfrak{sb}$ 的顶点表示, Unterberger 介绍了一类新的无限维李代数 [9], 称之为扩张的 Schrödinger-Virasoro 代数 $\widetilde{\mathfrak{sb}}$, 该李代数是复数域 $\mathbb{C}$ 上的向量空间, 带有一组基 $\{L_n, M_n, N_n, Y_{n+\frac{1}{2}} \mid n \in \mathbb{Z}\}$, 满足李积关系

$$\begin{aligned} [L_m, L_n] &= (n-m)L_{m+n}, [M_m, M_n] = 0, [N_m, N_n] = 0, [Y_{m+\frac{1}{2}}, Y_{n+\frac{1}{2}}] = (m-n)M_{m+n+1}, \\ [L_m, M_n] &= nM_{m+n}, [L_m, N_n] = nN_{m+n}, [L_m, Y_{n+\frac{1}{2}}] = (n + \frac{1-m}{2})Y_{m+n+\frac{1}{2}}, \\ [N_m, M_n] &= 2M_{m+n}, [N_m, Y_{n+\frac{1}{2}}] = Y_{m+n+\frac{1}{2}}, [M_m, Y_{n+\frac{1}{2}}] = 0, \quad \forall m, n \in \mathbb{Z}. \end{aligned}$$

该无限维李代数的导子、自同构群及中心扩张等结构理论在文献 [10] 中被完全刻画.

本文将考虑一类与扩张的 Schrödinger-Virasoro 代数 $\widetilde{\mathfrak{sb}}$ 相关的无限维李代数. 通过 $\widetilde{\mathfrak{sb}}$ 与洛朗多项式代数 $\mathbb{C}[t, t^{-1}]$ 张量成一个新的无限维李代数 $\widetilde{\mathfrak{sb}} \otimes \mathbb{C}[t, t^{-1}]$, 记作 $\widetilde{\mathscr{W}}$, 称之为扩张的圈 Schrödinger-Virasoro 代数, 满足以下李积关系

$$\begin{aligned} [L_{m,i}, L_{n,j}] &= (n-m)L_{m+n,i+j}, [M_{m,i}, M_{n,j}] = 0, [N_{m,i}, N_{n,j}] = 0, [N_{m,i}, M_{n,j}] = 2M_{m+n,i+j}, \\ [L_{m,i}, M_{n,j}] &= nM_{m+n,i+j}, [L_{m,i}, N_{n,j}] = nN_{m+n,i+j}, [L_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}] = (n + \frac{1-m}{2})Y_{m+n+\frac{1}{2},i+j}, \\ [M_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}] &= 0, [N_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}] = Y_{m+n+\frac{1}{2},i+j}, [Y_{m+\frac{1}{2},i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}] = (m-n)M_{m+n+1,i+j}. \end{aligned}$$

*收稿日期: 2018-05-15

接收日期: 2019-04-29

基金项目: 国家自然科学基金资助 (11501359).

作者简介: 王松 (1981-), 男, 江苏扬州, 讲师, 主要研究方向: 李代数及其表示理论的研究.

对任意的 $m, n, i, j \in \mathbb{Z}$, 其中 $L_{m,i}$ 表示 $L_m \otimes t^i$, 其他定义类似.

由于李代数的二上循环在其中心扩张方面起着关键作用, 可以借助它构造许多无限维李代数, 并且可以进一步刻画所得李代数的结构及表示. 同时上同调群和李代数的结构密切相关, 比如一阶同调群和李代数的导子代数及李双代数的联系, 从而上同调群的计算就显得比较重要. 本文主要确定了扩张的圈 Schrödinger-Virasoro 代数 $\widetilde{\mathcal{W}}$ 的所有二上同调群, 并且给出了它的泛中心扩张. 我们希望借助于中心扩张能够进一步深刻理解 $\widetilde{\mathcal{W}}$ 的结构及其表示.

2 扩张的圈 Schrödinger-Virasoro 代数的二上同调群

李代数 $\widetilde{\mathcal{W}}$ 上的双线性型 $\psi: \widetilde{\mathcal{W}} \times \widetilde{\mathcal{W}} \rightarrow \mathbb{C}$ 若满足以下关系

$$\begin{aligned}\psi(x, y) &= -\psi(y, x), \\ \psi(x, [y, z]) + \psi(y, [z, x]) + \psi(z, [x, y]) &= 0,\end{aligned}$$

对任意的 $x, y \in \widetilde{\mathcal{W}}$, 称 ψ 为 $\widetilde{\mathcal{W}}$ 上的二上循环. 记 $C^2(\widetilde{\mathcal{W}}, \mathbb{C})$ 为 $\widetilde{\mathcal{W}}$ 上的所有二上循环构成的向量空间. 对于任意的线性函数 $f: \widetilde{\mathcal{W}} \rightarrow \mathbb{C}$, 可以定义一个二上循环 ψ_f ,

$$\psi_f(x, y) = f([x, y]), \quad \forall x, y \in \widetilde{\mathcal{W}}, \quad (2.1)$$

称这样的二上循环为 $\widetilde{\mathcal{W}}$ 的二上边缘或平凡的二上循环. 记 $B^2(\widetilde{\mathcal{W}}, \mathbb{C})$ 为 $\widetilde{\mathcal{W}}$ 上的所有二上边缘构成的向量空间. 如果 $\phi - \psi$ 是一个平凡的二上循环, 则称二上循环 ϕ 和 ψ 等价. 记 $\bar{\phi}$ 为所有与二上循环 ϕ 等价的等价类. 由所有这样的等价类构成的商空间

$$H^2(\widetilde{\mathcal{W}}, \mathbb{C}) = C^2(\widetilde{\mathcal{W}}, \mathbb{C}) / B^2(\widetilde{\mathcal{W}}, \mathbb{C})$$

称为 $\widetilde{\mathcal{W}}$ 上的二上同调群.

设 ψ 是 $\widetilde{\mathcal{W}}$ 上的任意一个二上循环, 可以利用 ψ 定义一个 $\mathbb{C}$ 上的线性映射 $f: \widetilde{\mathcal{W}} \rightarrow \mathbb{C}$ 满足

$$\begin{aligned}f(L_{m,i}) &= \frac{1}{m}\psi(L_{0,0}, L_{m,i}), \quad \forall m \neq 0, \\ f(L_{0,i}) &= -\frac{1}{2}\psi(L_{1,0}, L_{-1,i}), \\ f(M_{m,i}) &= \frac{1}{m}\psi(L_{0,0}, M_{m,i}), \quad \forall m \neq 0, \\ f(M_{0,i}) &= -\psi(L_{1,0}, M_{-1,i}), \\ f(N_{m,i}) &= \frac{1}{m}\psi(L_{0,0}, N_{m,i}), \quad \forall m \neq 0, \\ f(N_{0,i}) &= -\psi(L_{1,0}, N_{-1,i}), \\ f(Y_{n+\frac{1}{2},i}) &= \frac{1}{n+\frac{1}{2}}\psi(L_{0,0}, Y_{n+\frac{1}{2},i}), \quad \forall n, i \in \mathbb{Z}.\end{aligned}$$

令 $\phi = \psi - \psi_f$, 其中 ψ_f 即为 (2.1) 式中的定义, 显然很容易验证

$$\phi(L_{0,0}, L_{m,i}) = 0, \quad \forall m \neq 0, \quad (2.2)$$

$$\phi(L_{1,0}, L_{-1,i}) = 0, \quad (2.3)$$

$$\phi(L_{0,0}, M_{m,i}) = 0, \quad \forall m \neq 0, \quad (2.4)$$

$$\phi(L_{1,0}, M_{-1,i}) = 0, \quad (2.5)$$

$$\phi(L_{0,0}, N_{m,i}) = 0, \quad \forall m \neq 0, \quad (2.6)$$

$$\phi(L_{1,0}, N_{-1,i}) = 0, \quad (2.7)$$

$$\phi(L_{0,0}, Y_{n+\frac{1}{2},i}) = 0, \quad \forall n, i \in \mathbb{Z}. \quad (2.8)$$

下面通过几个引理给出主要结果.

引理 2.1 $\phi(L_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) = 0, \quad \forall m, n, i, j \in \mathbb{Z}.$

证 由二上循环 ϕ 的关系知

$$\begin{aligned} (n + \frac{1}{2})\phi(L_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) &= \phi(L_{m,i}, [L_{0,0}, Y_{n+\frac{1}{2},j}]) \\ &= \phi([L_{m,i}, L_{0,0}], Y_{n+\frac{1}{2},j}) + \phi(L_{0,0}, [L_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}]) \\ &= -m\phi(L_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) + (n + \frac{1-m}{2})\phi(L_{0,0}, Y_{n+m+\frac{1}{2},j}). \end{aligned}$$

整理得

$$(n + m + \frac{1}{2})\phi(L_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) = (n + \frac{1-m}{2})\phi(L_{0,0}, Y_{n+m+\frac{1}{2},j}).$$

又由 (2.8) 式, 则上式可得 $(n + m + \frac{1}{2})\phi(L_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) = 0$, 从而有

$$\phi(L_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) = 0 \quad \forall m, n, i, j \in \mathbb{Z}.$$

引理 2.2 $\phi(N_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) = 0, \quad \forall m, n, i, j \in \mathbb{Z}.$

证 由二上循环 ϕ 的关系知

$$\begin{aligned} (n + \frac{1}{2})\phi(N_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) &= \phi(N_{m,i}, [L_{0,0}, Y_{n+\frac{1}{2},j}]) \\ &= \phi([N_{m,i}, L_{0,0}], Y_{n+\frac{1}{2},j}) + \phi(L_{0,0}, [N_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}]) \\ &= -m\phi(N_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) + \phi(L_{0,0}, Y_{m+n+\frac{1}{2},j}). \end{aligned}$$

整理得

$$(n + m + \frac{1}{2})\phi(N_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) = \phi(L_{0,0}, Y_{n+m+\frac{1}{2},j}).$$

又由 (2.8) 式, 则上式可得 $(n + m + \frac{1}{2})\phi(N_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) = 0$, 即有

$$\phi(N_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) = 0, \quad \forall m, n, i, j \in \mathbb{Z}.$$

引理 2.3 $\phi(M_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) = 0, \quad \forall m, n, i, j \in \mathbb{Z}.$

证 由二上循环 ϕ 的关系知

$$\begin{aligned} (n + \frac{1}{2})\phi(M_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) &= \phi(M_{m,i}, [L_{0,0}, Y_{n+\frac{1}{2},j}]) \\ &= \phi([M_{m,i}, L_{0,0}], Y_{n+\frac{1}{2},j}) + \phi(L_{0,0}, [M_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}]) \\ &= -m\phi(M_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) + \phi(L_{0,0}, 0). \end{aligned}$$

整理得

$$(n+m+\frac{1}{2})\phi(M_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) = 0.$$

则有

$$\phi(M_{m,i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) = 0, \quad \forall m, n, i, j \in \mathbb{Z}.$$

引理 2.4 $\phi(L_{m,i}, M_{n,j}) = \phi(Y_{m+\frac{1}{2},i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) = 0, \quad \forall m, n, i, j \in \mathbb{Z}.$

证 由关系

$$\begin{aligned} n\phi(L_{m,i}, M_{n,j}) &= \phi(L_{m,i}, [L_{0,0}, M_{n,j}]) \\ &= \phi([L_{m,i}, L_{0,0}], M_{n,j}) + \phi(L_{0,0}, [L_{m,i}, M_{n,j}]) \\ &= -m\phi(L_{m,i}, M_{n,j}) + n\phi(L_{0,0}, M_{m+n,i+j}). \end{aligned}$$

整理得

$$(n+m)\phi(L_{m,i}, M_{n,j}) = n\phi(L_{0,0}, M_{m+n,i+j}).$$

若 $m+n \neq 0$, 又由 (2.4) 式, 则有

$$\phi(L_{m,i}, M_{n,j}) = 0. \quad (2.9)$$

又由关系

$$\phi([L_{m,i}, L_{n,j}], M_{-(m+n),k}) + \phi([L_{n,j}, M_{-(m+n),k}], L_{m,i}) + \phi([M_{-(m+n),k}, L_{m,i}], L_{n,j}) = 0,$$

整理得

$$(n-m)\phi(L_{m+n,i+j}, M_{-(m+n),k}) + (m+n)\phi(L_{m,i}, M_{-m,j+k}) - (m+n)\phi(L_{n,j}, M_{-n,k+i}) = 0. \quad (2.10)$$

取 $n = m$, 则有

$$m\phi(L_{m,i}, M_{-m,j+k}) = m\phi(L_{m,j}, M_{-m,k+i}).$$

从而当 $m \neq 0$ 时, 有

$$\phi(L_{m,i}, M_{-m,j+k}) = \phi(L_{m,j}, M_{-m,k+i}). \quad (2.11)$$

在 (2.10) 式中令 $m = -n$, 则有

$$2n\phi(L_{0,i+j}, M_{0,k}) = 0,$$

从而

$$\phi(L_{0,i+j}, M_{0,k}) = 0. \quad (2.12)$$

由 (2.11) 和 (2.12) 式, 得到

$$\phi(L_{m,i}, M_{-m,j+k}) = \phi(L_{m,j}, M_{-m,k+i}), \quad \forall m, i, j, k \in \mathbb{Z}. \quad (2.13)$$

上式说明仅与第二个指标的和 $i+j+k$ 有关, 而与位置无关, 从而不妨设 $A_{m,i+j} = \phi(L_{m,i+j}, M_{-m,0})$. 在 (2.10) 式中取 $m = 1$, 又由 (2.5) 式有

$$(n-1)A_{n+1,i+j+k} - (n+1)A_{n,i+j+k} = 0. \quad (2.14)$$

在 (2.14) 式中用 $n-1$ 替换 n , 则有

$$(n-2)A_{n,i+j+k} - nA_{n-1,i+j+k} = 0. \quad (2.15)$$

在 (2.10) 式中取 $n = n-1, m = 2$, 可得

$$(n-3)A_{n+1,i+j+k} - (n+1)A_{n-1,i+j+k} = -(n+1)A_{2,i+j+k}. \quad (2.16)$$

将 (2.14), (2.15) 和 (2.16) 式联立方程, 解得

$$A_{n,i+j+k} = \frac{n(n-1)}{2}A_{2,i+j+k}, \quad n \neq -1. \quad (2.17)$$

在 (2.10) 式中令 $m = 2, n = -1$, 从而

$$A_{2,i+j+k} = A_{-1,i+j+k}. \quad (2.18)$$

由 (2.17) 和 (2.18) 式, 得到

$$A_{n,i+j} = \frac{n(n-1)}{2}A_{2,i+j}, \quad \forall n, i, j \in \mathbb{Z}. \quad (2.19)$$

考虑关系

$$\begin{aligned} (n + \frac{1}{2})\phi(Y_{m+\frac{1}{2},i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) &= \phi(Y_{m+\frac{1}{2},i}, [L_{0,0}, Y_{n+\frac{1}{2},j}]) \\ &= \phi([Y_{m+\frac{1}{2},i}, L_{0,0}], Y_{n+\frac{1}{2},j}) + \phi(L_{0,0}, [Y_{m+\frac{1}{2},i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}]) \\ &= -(m + \frac{1}{2})\phi(Y_{m+\frac{1}{2},i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) + (m-n)\phi(L_{0,0}, M_{m+n+1,i+j}). \end{aligned}$$

若 $m+n+1 \neq 0$, 由 (2.4) 式, 则上式可得

$$\phi(Y_{m+\frac{1}{2},i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) = 0. \quad (2.20)$$

又由关系

$$\begin{aligned} \phi([Y_{m+\frac{1}{2},i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}], L_{-(m+n+1),k}) &+ \phi([Y_{n+\frac{1}{2},j}, L_{-(m+n+1),k}], Y_{m+\frac{1}{2},i}) \\ &+ \phi([L_{-(m+n+1),k}, Y_{m+\frac{1}{2},i}], Y_{n+\frac{1}{2},j}) = 0, \end{aligned}$$

整理得到

$$\begin{aligned} (n-m)\phi(L_{-(m+n+1),k}, M_{m+n+1,i+j}) &+ \frac{3n+m+2}{2}\phi(Y_{m+\frac{1}{2},i}, Y_{-(m+\frac{1}{2}),j+k}) \\ &- \frac{3m+n+2}{2}\phi(Y_{n+\frac{1}{2},j}, Y_{-(n+\frac{1}{2}),i+k}) = 0. \end{aligned} \quad (2.21)$$

在 (2.21) 式中取 $m = 0$, 则有

$$\frac{n+2}{2}\phi(Y_{n+\frac{1}{2},j}, Y_{-(n+\frac{1}{2}),i+k}) = n\phi(L_{-(n+1),k}, M_{n+1,i+j}) + \frac{3n+2}{2}\phi(Y_{\frac{1}{2},i}, Y_{-\frac{1}{2},j+k}). \quad (2.22)$$

在上式取 $n = -2$, 结合 (2.5) 式, 从而有

$$\phi(Y_{\frac{1}{2},i}, Y_{-\frac{1}{2},j+k}) = 0. \quad (2.23)$$

由 (2.19), (2.22) 及 (2.23) 式, 可得

$$\phi(Y_{n+\frac{1}{2},j}, Y_{-(n+\frac{1}{2}),i+k}) = n(n+1)A_{2,i+j+k}, \quad n \neq -2. \quad (2.24)$$

上式也说明仅与第二个指标的和 $i+j+k$ 有关, 而与位置无关. 当 $n = -2$ 时, 由 ϕ 的反对称性及上式知

$$\phi(Y_{-2+\frac{1}{2},j}, Y_{-(-2+\frac{1}{2}),i+k}) = -\phi(Y_{\frac{3}{2},i+k}, Y_{-\frac{3}{2},j}) = -2A_{2,i+j+k}. \quad (2.25)$$

在 (2.24) 式中分别取 $n = 2, -3$, 则有

$$\phi(Y_{\frac{5}{2},j}, Y_{-\frac{5}{2},i+k}) = 6A_{2,i+j+k}, \quad \phi(Y_{-\frac{5}{2},j}, Y_{\frac{5}{2},i+k}) = 6A_{2,i+j+k}.$$

由 ϕ 的反对称性知 $A_{2,i+j+k} = 0$. 从而由 (2.19), (2.24) 和 (2.25) 式知

$$\phi(L_{m,i}, M_{n,j}) = \phi(Y_{m+\frac{1}{2},i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}) = 0, \quad \forall m, n, i, j \in \mathbb{Z}.$$

引理 2.5 $\phi(M_{m,i}, M_{n,j}) = 0, \quad \forall m, n, i, j \in \mathbb{Z}.$

证 由于

$$\begin{aligned} n\phi(M_{m,i}, M_{n,j}) &= \phi(M_{m,i}, [L_{0,0}, M_{n,j}]) \\ &= \phi([M_{m,i}, L_{0,0}], M_{n,j}) + \phi(L_{0,0}, [M_{m,i}, M_{n,j}]) \\ &= -m\phi(M_{m,i}, M_{n,j}), \end{aligned}$$

从而有

$$\phi(M_{m,i}, M_{n,j}) = 0, \quad m+n \neq 0. \quad (2.26)$$

又由

$$\phi([L_{m,i}, M_{n,j}], M_{-(m+n),k}) + \phi([M_{n,j}, M_{-(m+n),k}], L_{m,i}) + \phi([M_{-(m+n),k}, L_{m,i}], M_{n,j}) = 0,$$

则有

$$n\phi(M_{m+n,i+j}, M_{-(m+n),k}) - (m+n)\phi(M_{n,j}, M_{-n,i+k}) = 0. \quad (2.27)$$

在 (2.27) 式中令 $m = 0$, 则有

$$\phi(M_{n,i+j}, M_{-n,j}) = \phi(M_{n,j}, M_{-n,i+k}), \quad n \neq 0. \quad (2.28)$$

在 (2.27) 式中令 $n = 0$, 可得

$$\phi(M_{0,j}, M_{0,i+k}) = 0. \quad (2.29)$$

综合 (2.28) 和 (2.29) 式, 有

$$\phi(M_{n,i+j}, M_{-n,k}) = \phi(M_{n,j}, M_{-n,i+k}), \quad \forall n, i, j, k \in \mathbb{Z}.$$

上式说明仅与第二个指标的和 $i + j + k$ 有关, 而与位置无关. 从而不妨令 $B_{n,i+j} = \phi(M_{n,i+j}, M_{-n,0})$, 在式 (2.27) 式中取 $n = 1$, 则有

$$B_{m+1,i+j+k} = (m+1)B_{1,i+j+k}, \quad (2.30)$$

又由

$$\begin{aligned} \phi([Y_{m+\frac{1}{2},i}, Y_{n+\frac{1}{2},j}], M_{-(m+n+1),k}) &+ \phi([Y_{n+\frac{1}{2},j}, M_{-(m+n+1),k}], Y_{m+\frac{1}{2},i}) \\ &+ \phi([M_{-(m+n+1),k}, Y_{m+\frac{1}{2},i}], Y_{n+\frac{1}{2},j}) = 0, \end{aligned}$$

从而

$$(m-n)B_{m+n+1,i+j+k} = 0.$$

在上式中取 $m = 2, n = -2$, 可得 $B_{1,i+j+k} = 0$, 由 (2.30) 式知

$$B_{m+1,i+j+k} = 0, \quad \forall m, i, j, k \in \mathbb{Z}. \quad (2.31)$$

综合 (2.26) 和 (2.31) 式, 得到

$$\phi(M_{m,i}, M_{n,j}) = 0, \quad \forall m, n, i, j \in \mathbb{Z}.$$

引理 2.6 $\phi(M_{m,i}, N_{n,j}) = 0, \quad \forall m, n, i, j \in \mathbb{Z}.$

证 由关系

$$\begin{aligned} n\phi(M_{m,i}, N_{n,j}) &= \phi(M_{m,i}, [L_{0,0}, N_{n,j}]) \\ &= \phi([M_{m,i}, L_{0,0}], N_{n,j}) + \phi(L_{0,0}, [M_{m,i}, N_{n,j}]) \\ &= -m\phi(M_{m,i}, N_{n,j}) - 2\phi(L_{0,0}, M_{m+n,i+j}), \end{aligned}$$

从而由 (2.4) 式得

$$\phi(M_{m,i}, N_{n,j}) = 0, \quad m+n \neq 0. \quad (2.32)$$

又由关系

$$\phi([L_{m,i}, M_{n,j}], N_{-(m+n),k}) + \phi([M_{n,j}, N_{-(m+n),k}], L_{m,i}) + \phi([N_{-(m+n),k}, L_{m,i}], M_{n,j}) = 0,$$

结合引理 2.4, 整理得

$$n\phi(M_{m+n,i+j}, N_{-(m+n),k}) - (m+n)\phi(M_{n,j}, N_{-n,k+i}) = 0. \quad (2.33)$$

若 $m = 0$, 则有

$$\phi(M_{n,i+j}, N_{-n,k}) = \phi(M_{n,j}, M_{-n,k+i}), \quad n \neq 0. \quad (2.34)$$

在 (2.33) 式中令 $n = 0$, 可得

$$\phi(M_{0,j}, N_{0,k+i}) = 0. \quad (2.35)$$

由 (2.33) 和 (2.35) 式, 有

$$\phi(M_{n,i+j}, N_{-n,k}) = \phi(M_{n,j}, M_{-n,k+i}), \quad \forall n, i, j, k \in \mathbb{Z}. \quad (2.36)$$

上式说明仅与第二个指标的和 $i+j+k$ 有关, 而与位置无关. 不妨设 $C_{n,i+j} = \phi(M_{n,i+j}, N_{-n,0})$, 在 (2.33) 中令 $n = 1$, 则有

$$C_{m+1,i+j+k} = (m+1)C_{1,i+j+k}. \quad (2.37)$$

又由关系

$$\begin{aligned} \phi([Y_{n+\frac{1}{2},i}, Y_{m+\frac{1}{2},j}], N_{-(m+n+1),k}) &+ \phi([Y_{m+\frac{1}{2},j}, N_{-(m+n+1),k}], Y_{n+\frac{1}{2},i}) \\ &+ \phi([N_{-(m+n+1),k}, Y_{n+\frac{1}{2},i}], Y_{m+\frac{1}{2},j}) = 0, \end{aligned}$$

又由引理 2.4, 整理得

$$(n-m)C_{m+n+1,i+j+k} = 0.$$

在上式令 $n = 1, m = -1$, 则有 $C_{1,i+j+k} = 0$, 从而由 (2.37) 式, 知

$$C_{m+1,i+j+k} = 0, \quad \forall m, i, j, k \in \mathbb{Z}. \quad (2.38)$$

由上式结合 (2.32) 式, 就可得到

$$\phi(M_{m,i}, N_{n,j}) = 0, \quad \forall m, n, i, j \in \mathbb{Z}.$$

引理 2.7 $\phi(L_{m,i}, N_{n,j}) = \delta_{m+n,0} \frac{m(m-1)}{2} \phi(L_{2,i+j}, N_{-2,0}), \quad \forall m, n, i, j \in \mathbb{Z}.$

证 由关系

$$\begin{aligned} n\phi(L_{m,i}, N_{n,j}) &= \phi(L_{m,i}, [L_{0,0}, N_{n,j}]) \\ &= \phi([L_{m,i}, L_{0,0}], N_{n,j}) + \phi(L_{0,0}, [L_{m,i}, N_{n,j}]) \\ &= -m\phi(L_{m,i}, N_{n,j}) + n\phi(L_{0,0}, N_{m+n,i+j}). \end{aligned}$$

由 (2.6) 式, 则有

$$\phi(L_{m,i}, N_{n,j}) = 0, \quad m+n \neq 0. \quad (2.39)$$

又由关系

$$\phi([L_{m,i}, L_{n,j}], N_{-(m+n),k}) + \phi([L_{n,j}, N_{-(m+n),k}], L_{m,i}) + \phi([N_{-(m+n),k}, L_{m,i}], L_{n,j}) = 0,$$

整理得

$$(n-m)\phi(L_{m+n,i+j}, N_{-(m+n),k}) + (m+n)\phi(L_{m,i}, N_{-m,j+k}) - (m+n)\phi(L_{n,j}, N_{-n,k+i}) = 0. \quad (2.40)$$

在上式中取 $m = n$, 则有

$$\phi(L_{n,i}, N_{-n,j+k}) = \phi(L_{n,j}, N_{-n,k+i}), \quad n \neq 0. \quad (2.41)$$

在 (2.40) 式中取 $m = -n$, 可得

$$\phi(L_{0,i+j}, N_{0,k}) = 0. \quad (2.42)$$

由 (2.41) 和 (2.42) 式, 则有

$$\phi(L_{n,i}, N_{-n,j+k}) = \phi(L_{n,j}, N_{-n,k+i}) \quad \forall n, i, j, k \in \mathbb{Z}. \quad (2.43)$$

上式说明仅与第二个指标的和 $i+j+k$ 有关, 而与位置无关. 不妨设 $D_{n,i+j} = \phi(L_{n,i+j}, N_{-n,0})$, 在 (2.40) 式中取 $n = 1$, 结合 (2.7) 式, 则有

$$(1-m)D_{m+1} + (m+1)D_m = 0. \quad (2.44)$$

在上式用 $m-1$ 替换 m , 有

$$(2-m)D_m + mD_{m-1} = 0. \quad (2.45)$$

在 (2.40) 式中令 $n = 2, m = m-1$, 得到

$$(3-m)D_{m+1} + (m+1)D_{m-1} = (m+1)D_2. \quad (2.46)$$

将式 (2.44), (2.45) 和 (2.46) 式联立方程, 解得

$$D_m = \frac{m(m-1)}{2}D_2, \quad m \neq -1. \quad (2.47)$$

在 (2.40) 式中取 $m = 2, n = -1$, 结合 (2.7) 式, 易得 $D_2 = D_{-1}$, 从而由 (2.47) 式就有

$$D_m = \frac{m(m-1)}{2}D_2, \quad \forall m \in \mathbb{Z}.$$

由上式和 (2.39) 式, 有

$$\phi(L_{m,i}, N_{n,j}) = \delta_{m+n,0} \frac{m(m-1)}{2} \phi(L_{2,i+j}, N_{-2,0}), \quad \forall m, n, i, j \in \mathbb{Z}.$$

引理 2.8 $\phi(N_{m,i}, N_{n,j}) = \delta_{m+n,0} m \phi(N_{1,i+j}, N_{-1,0}), \quad \forall m, n, i, j \in \mathbb{Z}.$

证 由关系

$$\begin{aligned} n\phi(N_{m,i}, N_{n,j}) &= \phi(N_{m,i}, [L_{0,0}, N_{n,j}]) \\ &= \phi([N_{m,i}, L_{0,0}], N_{n,j}) + \phi(L_{0,0}, [N_{n,j}, N_{m,i}]) \\ &= -m\phi(N_{m,i}, N_{n,j}), \end{aligned}$$

整理得

$$\phi(N_{m,i}, N_{n,j}) = 0, \quad m+n \neq 0. \quad (2.48)$$

又由关系

$$\phi([L_{m,i}, N_{n,j}], N_{-(m+n),k}) + \phi([N_{n,j}, N_{-(m+n),k}], L_{m,i}) + \phi([N_{-(m+n),k}, L_{m,i}], N_{n,j}) = 0,$$

从而有

$$n\phi(N_{m+n,i+j}, N_{-(m+n),k}) - (m+n)\phi(N_{n,j}, N_{-n,k+i}) = 0. \quad (2.49)$$

在上式取 $m = 0$, 则有

$$\phi(N_{n,i+j}, N_{-n,k}) = \phi(N_{n,j}, N_{-n,k+i}), \quad n \neq 0, \quad (2.50)$$

在 (2.49) 式中取 $m = -n$, 可得

$$\phi(N_{0,i+j}, N_{0,k}) = 0, \quad (2.51)$$

由 (2.50) 和 (2.51) 式, 有

$$\phi(N_{n,i+j}, N_{-n,k}) = \phi(N_{n,j}, N_{-n,k+i}), \quad \forall n, i, j, k \in \mathbb{Z}. \quad (2.52)$$

上式说明仅与第二个指标的和 $i+j+k$ 有关, 而与位置无关. 不妨设 $E_{n,i+j} = \phi(N_{n,i+j}, N_{-n,0})$, 在 (2.49) 式中令 $n = 1$, 就有

$$E_{m+1,i+j+k} = (m+1)E_{1,i+j+k}, \quad \forall m, i, j, k \in \mathbb{Z}. \quad (2.53)$$

由 (2.48) 和 (2.53) 式, 则有 $\phi(N_{m,i}, N_{n,j}) = \delta_{m+n,0} m \phi(N_{1,i+j}, N_{-1,0})$, $\forall m, n, i, j \in \mathbb{Z}$.

引理 2.9 $\phi(L_{m,i}, L_{n,j}) = \delta_{m+n,0} \frac{m^3-m}{6} \phi(L_{2,i+j}, L_{-2,0})$, $\forall m, n, i, j \in \mathbb{Z}$.

证 由关系

$$\begin{aligned} n\phi(L_{m,i}, L_{n,j}) &= \phi(L_{m,i}, [L_{0,0}, L_{n,j}]) \\ &= \phi([L_{m,i}, L_{0,0}], L_{n,j}) + \phi(L_{0,0}, [L_{m,i}, L_{n,j}]) \\ &= -m\phi(L_{m,i}, L_{n,j}) + (n-m)\phi(L_{0,0}, L_{m+n,i+j}). \end{aligned}$$

由上式及 (2.2) 式可得

$$\phi(L_{m,i}, L_{n,j}) = 0, \quad m+n \neq 0. \quad (2.54)$$

考虑关系

$$\phi([L_{m,i}, L_{n,j}], L_{-(m+n),k}) + \phi([L_{n,j}, L_{-(m+n),k}], L_{m,i}) + \phi([L_{-(m+n),k}, L_{m,i}], L_{n,j}) = 0,$$

整理得

$$(n-m)\phi(L_{m+n,i+j}, L_{-(m+n),k}) + (m+2n)\phi(L_{m,i}, L_{-m,j+k}) - (2m+n)\phi(L_{n,j}, L_{-n,k+i}) = 0. \quad (2.55)$$

在上式中令 $n = m$, 则有

$$\phi(L_{m,i}, L_{-m,j+k}) = 0, \quad m \neq 0. \quad (2.56)$$

在 (2.55) 式中取 $m = -n = 1$, 结合上式可得

$$\phi(L_{0,i+j}, L_{0,k}) = 0, \quad (2.57)$$

由 (2.56) 和 (2.57) 式, 有

$$\phi(L_{m,i}, L_{-m,j+k}) = 0, \quad \forall m, j, k \in \mathbb{Z}. \quad (2.58)$$

上式说明仅与第二个指标的和 $i+j+k$ 有关, 而与位置无关. 不妨设 $F_{n,i+j} = \phi(L_{m,i+j}, L_{-m,0})$, 在 (2.55) 式中令 $m = 1$, 结合 (2.3) 式, 则有

$$(n-1)F_{n+1,i+j+k} - (n+2)F_{n,i+j+k} = 0. \quad (2.59)$$

将上式 n 由 $n-1$ 替代, 从而

$$(n-2)F_{n,i+j+k} - (n+1)F_{n-1,i+j+k} = 0. \quad (2.60)$$

在 (2.55) 式中取 $m = 2, n = n-1$, 可得

$$(n-3)F_{n+1,i+j+k} - (n+3)F_{n-1,i+j+k} = -2nF_{2,i+j+k}. \quad (2.61)$$

将 (2.59), (2.60) 和 (2.61) 式联立方程组, 解得

$$F_{n,i+j+k} = \frac{n^3-n}{6}F_{2,i+j+k}.$$

由上式及 (2.54) 式, 就得到 $\phi(L_{m,i}, L_{n,j}) = \delta_{m+n,0} \frac{m^3-m}{6} \phi(L_{2,i+j}, L_{-2,0})$, $\forall m, n, i, j \in \mathbb{Z}$.

由引理 2.1-2.9, 我们就可以得到本文的主要定理.

定理 2.1 二上同调群

$$H^2(\widetilde{\mathcal{W}}, \mathbb{C}) = \prod_{k \in \mathbb{Z}, i \in I} \mathbb{C} \bar{\phi}_{k,i},$$

其中 $I = \{1, 2, 3\}$, $\mathbb{C} \bar{\phi}_{k,i}$ 表示所有的直积, $\bar{\phi}_{k,i}$ 是 $\phi_{k,i}$ 的同调类, 满足

$$\begin{aligned} \phi_{k,1}(L_{m,i}, L_{n,j}) &= \delta_{m+n,0} \delta_{i+j,k} \frac{m^3-m}{12}, \\ \phi_{k,2}(L_{m,i}, N_{n,j}) &= \delta_{m+n,0} \delta_{i+j,k} (m^2-m), \\ \phi_{k,3}(N_{m,i}, N_{n,j}) &= \delta_{m+n,0} \delta_{i+j,k} m, \end{aligned}$$

其他关系均为 0, 对于 $m, n, i, j, k \in \mathbb{Z}$.

注 考虑中心扩张 $\widehat{\mathcal{W}} = \widetilde{\mathcal{W}} \oplus C^1 \otimes \mathbb{C}[t, t^{-1}] \oplus C^2 \otimes \mathbb{C}[t, t^{-1}] \oplus C^3 \otimes \mathbb{C}[t, t^{-1}]$, 满足李积关系: 对于任意给定的 $k \in \mathbb{Z}$, 有

$$\begin{aligned} [L_{m,i}, L_{n,j}] &= (n-m)L_{m+n,i+j} + \delta_{m+n,0} \delta_{i+j,k} \frac{m^3-m}{12} C_k^1, \\ [L_{m,i}, N_{n,j}] &= nN_{m+n,i+j} + \delta_{m+n,0} \delta_{i+j,k} (m^2-m) C_k^2, \\ [N_{m,i}, N_{n,j}] &= 2M_{m+n,i+j} + \delta_{m+n,0} \delta_{i+j,k} m C_k^3, \\ [\widehat{\mathcal{W}}, C_k^t] &= 0, \quad \forall m, n, i, j \in \mathbb{Z}, \end{aligned}$$

其中 $C_k^t = C^t \otimes t^k, t = 1, 2, 3$, 其他李积关系与 $\widetilde{\mathcal{W}}$ 一致. 定理 2.1 表明 $\widehat{\mathcal{W}}$ 是 $\widetilde{\mathcal{W}}$ 的泛中心扩张.

参 考 文 献

- [1] Henkel M. Schrödinger invariance and strongly anisotropic critical systems[J]. J. Stat. Phys., 1994, 75: 1023–1029.
- [2] Roger C, Unterberger J. The Schrödinger-Virasoro Lie group and algebra: representation theory and cohomological study[J]. Ann. Henri. Poincaré, 2006, 7: 1477–1529.
- [3] Li J, Su Y. Representations of the Schrödinger-Virasoro algebras[J]. J. Math. Phys., 2008, 49: 1–14.
- [4] Tan S, Zhang X. Automorphisms and Verma modules for generalized Schrödinger-Virasoro algebras[J]. J. Algebra, 2009, 322: 1379–1394.
- [5] Tan S, Zhang X. Unitary representations for the Schrödinger-Virasoro Lie algebra[J]. J. Algebra Appl., 2013, 12: 1250132, 16pp.
- [6] Wang W, Li J, Xin B. Central extensions and derivations of generalized Schrödinger-Virasoro algebra[J]. Algebra Colloq., 2012, 19: 735–744.
- [7] Wang W, Li J, Xu Y. Derivation algebra and automorphism of the twisted deformative Schrödinger-Virasoro Lie algebra[J]. Comm. Algebra, 2012, 40: 3365–3388.
- [8] Wu H, Wang S, Yue X. Structures of generalized loop Virasoro algebras[J]. Comm. Algebra, 2014, 42: 1545–1558.
- [9] Unterberger J. On vertex algebra representations of the Schrödinger-Virasoro Lie algebra[J]. Nuclear Phys. B, 2009, 823: 320–371.
- [10] Gao S, Jiang C, Pei Y. Structure of the extended Schrödinger-Virasoro Lie algebra[J]. Alg. Colluq., 2009, 16: 549–666.

SECOND COHOMOLOGY GROUPS OF THE EXTENDED LOOP SCHRÖDINGER-VIRASORO ALGEBRAS

WANG Song , WANG Xiao-ming

(*College of Information Technology, Shanghai Ocean University, Shanghai 201306, China*)

Abstract: In this paper, we study the extended loop Schrödinger-Virasoro algebras and give the second cohomology groups of the extended loop Schrödinger-Virasoro algebras are determined. Moreover, we obtain the universal central extensions of the extended loop Schrödinger-Virasoro algebras are given.

Keywords: Schrödinger-Virasoro algebra; 2-cocycle; central extension

2010 MR Subject Classification: 17B05; 17B56; 17B65; 17B68